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KONKURS Z BIOLOGII

DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWEGO GIMNAZJOW
Z WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP SZKOLNY

Drogi Gimnazjalisto,
witaj w pierwszym etapie konkursu biologicznego. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj si¢
poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

Arkusz konkursowy zawiera 30 zadan na stronach od 2 do 10.

Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny.

Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ komisji nadzorujace;j.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim tuszem.
Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru prawidtowg odpowiedZ zaznacz stawiajac
znak X na literze poprzedzajacej tre$¢ wybranej odpowiedzi.

Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem a nastgpnie
zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

Nie uzywaj korektora.

Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore zostaty umieszczone

W miejscu do tego przeznaczonym.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenia!
Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii

Data:
23 listopada 2018 r.

Godzina
rozpoczgcia:

10.00
Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow do
uzyskania:

50




Konkurs biologiczny, gimnazjum - etap szkolny 2018/2019 Strona |2

Zadanie 1. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Jednokomorkowe organizmy cudzozywne nie posiadajace wyodrebnionego jadra
komorkowego nalezg do krolestwa:

a. Bakterie

b. Protista

Grzyby

d. Rosliny

e. Zwierzgta

o

Zadanie 2. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Cecha wszystkich zywych organizmow jest:

a. zdolno$¢ namnazania si¢ w innych organizmach
b. zdolno$¢ samodzielnego produkowania pokarmu
c. budowa komoérkowa

d. zdolno$¢ ruchu

Zadanie 3. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Wylacznie nazwy organizméw samozywnych podano w podpunkcie:
a. pantofelek, chlorella, morszczyn

b. okrzemka, drozdze, skr¢tnica

c. moczarka kanadyjska, satata, owies

d. pierwotek, winniczek, rydz

Zadanie 4. (0-1)

Zaznacz dwa poprawne dokonczenia zdania:

Wirusow nie zaliczamy do organizmow zywych, poniewaz
a. nie maja budowy komoérkowe;.

b. posiadaja tylko RNA.

c. nie wykazujg oznak zycia poza inng zywa komorka.

d. powodujg liczne schorzenia.

Zadanie 5. (0-1)
Na rysunku schematycznym przedstawiono komorke roslinng.

A

Literami A, B na rysunku oznaczono:

A —wakuolg; B — mitochondrium

A — jadro komorkowe; B — chloroplasty

A — jadro komorkowe; B — mitochondriom
A — wakuolg; B - chloroplasty

o0 o
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Informacja do zadan 617
Rysunek przedstawia jedng z postaci wirusa oraz komorke bakterii.

gtowka o scianach zbudowanych
z biatka -

ni¢ DNA

gtowka

wczutki”

,‘ kotnierzykiem
A ogonek

rzeska/wié

ogonek D Q_ j\/ﬂL\P')"kﬂ
majacy
strukture spiralng

kanalik,
przez ktory w stanie infekcji
przechodzi ni¢ DNA
do wnetrza komérki bakterii

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski Biologia z higiena i ochrong srodowiska, WSIiP, W-wa 1975
Na podstawie rysunku i wiedzy biologicznej rozwiaz zadania 6 i 7.

Zadanie 6. (0-1)
Zaznacz odpowiedz.
Wirus przedstawiony na rysunku schematycznym to:

a. fagocyt
b. bakteriofag
c. makrofag

Zadanie 7. (0-2)

Porownaj role ogonka wirusa przedstawionego na rysunku z funkcja rzeski/wici, ktora
posiadaja niektore bakterie.

Zadanie 8. (0-1)

Jest to tkanka wchodzaca w sktad narzadéw uktadu ruchu. Zbudowana jest z dtugich,
wielojadrowych komorek, majacych posta¢ wtokien. Centrum komoérek zajmujg kurczliwe
wlokienka ztozone z odcinkow jasniejszych i ciemniejszych, utozonych na przemian.
Zaznacz odpowiedz.

Opis dotyczy tkanki:

a. nerwowej

b. migéniowej serca

C. migsniowej poprzecznie prgzkowane;j
d. migsniowej gladkiej
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Zadanie 9. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Istotg procesu fotosyntezy jest

a. pobieranie substancji organicznych z wody i dwutlenku wegla.

b. synteza weglowodanoéw z dwutlenku wegla i wody w obecnosci $wiatta i chlorofilu.
C. synteza zwiazkdéw organicznych pod wpltywem $wiatta i tlenu.

d. produkcja energii w wyniku reakcji utleniania zwiazkow organicznych.

Zadanie 10. (0-1)

Zaznacz bledna informacje.

a. Wymiana gazowa u roslin ladowych zachodzi gléwnie przez aparaty szparkowe.

b. Oddychanie komoérkowe zachodzi w mitochondriach.

c. Ryby oddychaja tlenem rozpuszczonym w wodzie.

d. Najwickszg powierzchni¢ wymiany gazowej wsrod kregowcow majg ptuca ptakow.

Zadanie 11. (0-1)

Zalozenie.

Cechami dominujqgcymi sq: oczy ciemne, wiosy krecone.
Cechami recesywnymi sq.: niebieska barwa oczu, wlosy proste.
Cechy dziedziczq sig¢ niezaleznie od siebie.

W pewnej rodzinie urodzilo si¢ dziecko 0 niebieskich oczach i kreconych wlosach. Jego
matka ma oczy brazowe a wlosy proste.

Zaznacz odpowiedz.
Jakiego fenotypu nie moze mieé ojciec dziecka?

a. brazowe oczy
b. niebieskie oczy
C. proste wlosy
d. krgcone wiosy

Zadanie 12. (0-3)

Ocen prawdziwos$¢ informacji z zakresu genetyki wpisujac: P — prawda lub F — falsz.

Lp. Informacja P/IF

RNA bierze udzial role w syntezie biatek.

Kazdy nukleotyd w DNA zawiera kod genetyczny.

Odcinek DNA zawierajacy informacj¢ o budowie jednego biatka to gen.

Zestaw wszystkich alleli danego organizmu to jego fenotyp.

gl B W N

Jezeli w chromosomach homologicznych w danym miejscu wystepuja dwa
rozne allele, to organizm jest heterozygota.

6 Dwie nici DNA tworzg helise.
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Zadanie 13. (0-1)

Zaznacz odpowiedz.

Proces powielania DNA, w ktorego wyniku z jednej czasteczki DNA powstaja dwie
czasteczKki identyczne z czasteczka wyjsciowa to:

a. replikacja

a. transkrypcja

b. komplementarno$é

c. tworzenie kodu genetycznego

Zadanie 14. (0-1)

Zaznacz odpowiedz:

Dwie cechy wspélne kwasow nukleinowych (DNA i RNA):

a. zawieraja cukier ryboze i cztery identyczne zasady azotowe

b. zbudowane sg z nukleotydow i majg posta¢ podwojnej helisy

c. zawieraja cukier deoksyryboze i sa nos$nikiem informacji genetycznej

d. zbudowane sg z nukleotydéw a pojedynczy nukleotyd sktada sie z trzech elementéw

Zadanie 15. (0-4)

Na lekcji biologii uczniowie wykrywali zawartos¢ skrobi w produktach spozywczych.
Wykonali probe kontrolng na obecnos¢ skrobi. Postepujac zgodnie z metodg naukowa
sformutowali problem badawczy i postawili hipotez¢ naukowa. Nastepnie przygotowali
zestaw badawczy ztozony z trzech elementdéw, przeprowadzili doswiadczenie w pigeiu
powtdrzeniach 1 wyciagneli wnioski.

W wykropkowane miejsca wpisz brakujace elementy opisu doswiadczenia.
Lo i : Czy bulwy ziemniaka i ziarna pszenicy zawieraja skrobi¢?
P2 & 01 Y] =7 /- .

3. Przebieg doswiadczenia.

1.Proba badawcza 2.Préoba .......cceueeenne. 3.Proba .....cccevnnnnns
dwie krople Dwie krople
jodyny jodyny
Migzsz bulwy Pokruszona butka Skrobia
| . J
ziemniaka + woda pszenna + woda | — +woda
N 5
/
4. Wynik doswiadczenia: Proba 112 .....ccoiviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniineciannss
| 4 11 1 7: 1 SN

.
.
TR A V4 11 1 1<)
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Informacja do zadan 17 i 18.
Rysunki przedstawiajg reprezentantéw trzech gromad bezkregowcow.

Zadanie 16. (0-2)

Uzupekij zdania A i B tak, by zawieraly pelng informacje.

A. Cechg wspblng wszystkich bezkregowcow przedstawionych na rysunkach jest posiadanie
odndzy krocznych zbudowanych ... .
B. Przedstawione na rysunkach organizmy nalezg do:

Zadanie 17. (0-2)

Na podstawie rysunkéw poréwnaj przedstawione organizmy pod wzgledem dwoch cech
budowy ciala.

LP. | Cecha Organizm 1 Organizm 2 Organizm 3

1 Nazwy glownych czesci
(odcinkow) ciala

2 Liczba par odnézy
krocznych

Zadanie 18. (0-3)

Dokoncz zdania tak, aby powstala prawdziwa informacja o wybranych gromadach lub
przedstawicielach kregowcow.

A. Jedyna dwusrodowiskowg grupa kregowcoOw przechodzaca rozwoj ztozony sa
B. Najwiekszy wieloryb - pletwal biekitny nalezy do gromady ................ooeiiiini
C. Przebywanie na okreslonych gleboko$ciach bez straty energii umozliwia rybie narzqd
O TMAZWIC .. ettt et ettt ettt et e et e e et et e e .
D. Rozwijajaca si¢ ze skrzeku postaé zaby, ktora ulega kolejnym przeobrazeniom
NOST TIAZWE ..\ ettt ettt ettt et et e et et et e et et e et e et e e e et e e ereeesreeeereeeeareas .
E. Cialo pokryte Sluzem, cienka skora z porami, dobrze rozwinigty narzad wzroku,
phuca i powieki, to cechy przystosowujace zabe do zycia w/na ......................... .
F. Czas rozrodu ryb NOSI NAZWE .......oouiintiiti ettt ae e .
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Informacja do zadania 19 i 20

Na rysunku przedstawiono budowe rosliny, ktora nie posiada wyksztatconych organow,
nie ma typowej tkanki przewodzacej, ale ma zdolnos$¢ zatrzymywania wody w organizmie.
Rozmnaza si¢ w cyklu przemiany pokolen (piciowo i1 bezplciowo za pomocg zarodnikow).

—| A
ol
-
|
B
| C
Zadanie 19. (0-2)
1. Dokoncz zdanie:
Przedstawiona na rysunku roslina jest przedstawicielem ........ccccovvviiiiiiiiniiiiiiininne.

2. Literami A, B, C na rysunku oznaczono:

Zadanie 20. (0-1)
Podaj jedna funkcje, jaka pelni element oznaczony na rysunku litera A.

FUNK G A - ot

Zadanie 21. (0-2)

Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnej rosliny.

Podaj nazwy i oznaczenia literowe cze¢sci kwiatu, w ktorych powstaja komorki
rozrodcze meskie i zenskie.

Odp. 1. Komorki meskie powstaja w .....ccceveeeeneennes Litera ......
2. Komorki zenskie powstaja w ......ccceevevenneen. Litera ......
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Zadanie 22. (0-1)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Ktora z wymienionych choréb wymaga odizolowania oséb chorych od zdrowych,
aby nie doszlo do zarazenia innych os6b?

a.
b.
C.
d.

AIDS

ospa wietrzna
borelioza
tezec

Zadanie 23. (0-1)
W ramce wymieniono ponumerowane kosci czaszki czlowieka.

Strona |8

1-kosci podniebienne

2-kos$ci nosowe

3-ko$¢ potyliczna

4-szczeki

5-kosci skroniowe

6-kos$¢ czotowa

7-kosci ciemieniowe

8-kosci jarzmowe

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Moézgoczaszka czlowieka skonstruowana jest z kosci oznaczonych cyframi:

Zadanie 24. (0-1)
Zaznacz poprawnie ustalong droge prostych skladnikow pokarmowych w organizmie
czlowieka.

oo ow

jelito cienkie —komorki ciata — kosmki jelitowe — krew — naczynia krwiono$ne
jelito cienkie — kosmki jelitowe — naczynia krwiono$ne — krew — komorki ciata
jelito cienkie — kosmki jelitowe — krew — naczynia krwiono$ne — komorki ciata
jelito cienkie — krew — kosmki jelitowe — komorki ciata — naczynia krwionosne

Zadanie 25. (0-1)
Jaki styl zycia pacjenta z choroba nadciSnieniowa moze przyczynic si¢ do obnizenia
cisnienia krwi?
Zaznacz w pelni poprawng odpowiedz.

a.
b.
C.
d.

Pacjent ograniczy spozycie cukréw ztozonych i zmniejszy wysilek fizyczny.
Pacjent bedzie spozywat duzo ttustych pokarmow 1 bedzie unikat stresu.

Pacjent zmniejszy spozycie ttuszczow 1 zwigkszy aktywnos¢ fizyczna.

Pacjent bedzie pit duzo wody i ograniczy aktywnos$¢ fizyczna.

Zadanie 26. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Transport tlenu w duzym (ustrojowym)
krazeniu krwi w organizmie czlowieka odbywa si¢ za pomoca

a.
b.
C.

biatych ciatek (leukocytow ) w tetnicach.

czerwonych ciatek (erytrocytoéw) w tetnicach.
czerwonych ciatek (erytrocytoéw) w zytach.

biatych ciatek (leukocytow) w zytach.
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Zadanie 27. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym podano wylacznie przyklady odruchow bezwarunkowych.

a. kaszel, gra na pianinie

b. zawienie, tresura zwierzat

C. rozszerzanie si¢ zrenicy oka w ciemnosci, wydzielanie si¢ §liny na widok smacznego
jedzenia

d. kichanie, zwezanie si¢ zrenicy oka pod wpltywem zbyt silnego $wiatta

Zadanie 28. (0-3)

Rysunek przedstawia budowe zenskiego uktadu rozrodczego. Cyframi 1-5 0znaczono
wewnetrzne narzady ptciowe kobiety.

3
=i
1 4
5
Uzupelnij zdania:
A. Gamety zenskie produkowane sa w ..., oznaczonych cyfrg ...... .

B. Do zaptodnienia dochodzi w jednym z parzystych ...,
oznaczonych cyfra ............ .

C. Rozwdj zarodka i ptodu odbywa si¢ W ..........c.cooeviiini. (3).

D. Dwa odcinki drég rodnych, przez ktore dziecko opuszcza organizm matki to:

Zadanie 29. (0-2)

Ola od zawsze jesienig zbierata kasztany. Zauwazyla, ze w ostatnich latach kasztanowce w
szybkim tempie obumieraja. Podobnie dzieje si¢ z przydroznymi lipami. Zainteresowanie Oli
nie omingto tez cyklicznych zmian w zyciu drzewa, jak zmiana barw i opadanie lisci na zime.

Zaproponuj jeden problem badawczy wynikajacy z obserwacji poczynionych przez Ole
i sformuluj uzasadniong naukowo hipoteze.

Problem badawczy:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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Zadanie 30. (0-6)

Antek uczy si¢ w szkole przy ul. Dendrologicznej. Codziennie przemierza pieszo okoto 600 m
tras¢. Nazwg ulicy zainteresowat si¢ dopiero w trakcie realizacji projektu pt: Drzewa —
przydrozni przyjaciele. Dzi$§ bez problemu rozpoznaje lipg, brzoze, klon pospolity 1 jawor,
topole, kasztanowce, Swierki, sosn¢ pospolita 1 wejmutke, modrzewie i cisy. W sasiadujagcym
ze szkolg parku zidentyfikowat dostojne deby szyputkowe i bezszyputkowe, buki i graby
zwyczajne oraz wigzy szyputkowe. Nad strumykiem rozpoznal bez czarny, kaling koralows,
szarg i czarng olsze, jesion wyniosty oraz wierzbe bialg 1 iwe.

A czy Ty potrafisz je rozpoznac?

W opisie wystgpito kilkanascie nazw drzew i1 krzewow. Ponizsze ilustracje () przedstawiaja

6 z nich.

Pod kazdgq ilustracja wpisz polska nazwe gatunkowa drzewa, zgodna z obowigzujacym
wykazem drzew do rozpoznawania na etapie szkolnym.

0y

R N R XY R N R TN

*Na podstawie: J. Mowszowicz , Przewodnik do oznaczania drzew i krzewéw krajowych i aklimatyzowanych, Warszawa 1979



Konkurs biologiczny, gimnazjum - etap szkolny 2018/2019 Strona |11

BRUDNOPIS - nie podlega ocenie



